

## वामपंथी उग्रवाद के संबंध में समीक्षात्मक बैठक

विज्ञान भवन, नई दिल्ली, दिनांक 26 अगस्त 2019, 11:00 बजे पूर्वाह्न।

माननीय केन्द्रीय गृहमंत्री एवं अन्य केन्द्रीय मंत्रीगण, माननीय मुख्यमंत्रीगण, केंद्र एवं राज्य सरकारों के पदाधिकारीगण

2. देश में वामपंथी उग्रवाद से निबटने तथा इससे प्रभावित राज्यों की सरकार एवं पदाधिकारियों के साथ रणनीति के संबंध में विचार-विमर्श हेतु इस बैठक को आयोजित करने के लिए मैं गृह मंत्रालय को धन्यवाद देना चाहूँगा। केन्द्र एवं प्रभावित राज्यों को एक साथ बैठकर आंतरिक सुरक्षा परिदृश्य और इससे संबंधित कुछ गम्भीर मुद्दों पर विचारों के आदान-प्रदान की आवश्यकता महसूस की जा रही थी। हमारे देश की बुनियाद साम्प्रदायिक सद्भाव, सामाजिक समरसता तथा समावेशी विकास पर आधारित है। मुझे विश्वास है कि आज की बैठक में हुए विचार-विमर्श से ऐसी सार्थक दिशा मिलेगी, जो वामपंथी उग्रवाद से निबटने और इनका साथ छोड़ने वालों को समाज की मुख्य धारा से जोड़ने में मदद करेगी।

3. हिंसा स्पष्ट रूप से देश की लोकतांत्रिक व्यवस्था के खिलाफ है। वामपंथी उग्रवाद की हर घटना इस बात का प्रमाण है कि इस संगठन का उद्देश्य आमजनों की भलाई नहीं बल्कि अलोकतांत्रिक, गैर-संवैधानिक और हिंसात्मक तरीकों का प्रयोग कर नागरिकों को उनके वाजिब अधिकार, क्षेत्र का विकास, शिक्षा, स्वास्थ्य सुविधाएँ, संचार के आधुनिक माध्यमों से दूर रखना है तथा भय का वातावरण बनाना है। इस भय के वातावरण के कारण विकासात्मक कार्यों में बाधा पड़ती है एवं हिंसा का एक दुष्चक्र आरंभ हो जाता है। देश के जिन भागों में वामपंथी उग्रवादी तत्वों ने अपना प्रभुत्व जमाया उन प्रभावित क्षेत्रों में उपलब्ध उत्तम प्राकृतिक सम्पदा पर जबरन कब्जा किया गया, न कि उस क्षेत्र की आम जनता का सामाजिक एवं आर्थिक उत्थान किया गया। इनके द्वारा स्थापित कानूनी व्यवस्था की अवहेलना की गयी तथा पंचायती राज के स्थानीय शासन व्यवस्था का भी अतिक्रमण किया गया। इन सबके बावजूद हमें यह नहीं भूलना है कि ऐसे तत्व एवं इनके प्रभाव से इन संगठनों में शामिल हुए लोग हमारे समाज एवं देश के ही अंश हैं। सामाजिक और आर्थिक असमानता, विकास में क्षेत्रीय असंतुलन तथा अनेक स्तरों पर भ्रष्टाचार के कारण वंचित लोगों एवं क्षेत्रों में असंतोष उत्पन्न हुआ। इसी असंतोष एवं असंतुलन का फायदा उठाने में ये संगठन सफल रहे हैं। रणनीति बनाते समय हमें इन सब बातों पर उचित ध्यान देना होगा। क्षेत्र एवं समाज के विकास को हमारी सामरिक रणनीति का केन्द्र-बिन्दु रखना होगा, जो राज्य एवं नागरिकों के विकास के दीर्घगामी उद्देश्य की पूर्ति करेगा। इसके साथ ही सुरक्षा बलों की कार्रवाई एवं अभियानों का उपयोग शासन को अपनी पहुँच बढ़ाने तथा वामपंथी उग्रवादियों के नेतृत्व एवं संगठनात्मक क्षमता को निष्प्रभावी करने के लिए किया जाना होगा।

4. बिहार लम्बे समय से वामपंथी उग्रवाद से प्रभावित रहा है, जिसके कारण पूर्व में कई बड़ी घटनाएं भी घटित हुई हैं। राज्य सरकार इसके प्रति प्रारम्भ से ही सजग रही है तथा द्विपक्षीय रणनीति के द्वारा इसका प्रभावकारी सामना किया है। जहाँ एक ओर विशेष कार्य दल का गठन कर केंद्रीय सशस्त्र बलों के सहयोग से क्षेत्र प्रभुत्व के साथ आसूचना पर आधारित अभियान चलाकर उग्रवादी गतिविधियों पर लगाम लगाई गई है, वहीं दूसरी ओर प्रभावित क्षेत्रों के लिए विकासोन्मुखी

एवं कल्याणकारी पहल भी की गई है। परिणाम स्वरूप वर्तमान समय में उग्रवादी गतिविधि काफी हद तक नियंत्रण में है, जो गृह मंत्रालय के आँकड़ों से भी स्पष्ट है। यदि पिछले 5 वर्षों की तुलना की जाए तो वर्ष 2013 की तुलना में वर्ष 2018 में हिंसा की घटनाओं में 60 प्रतिशत की कमी (103 से 40) तथा इन घटनाओं के कारण हुई मृत्यु की संख्या में 65 प्रतिशत की कमी (37 से 13) आई है। उग्रवादी हिंसा के परिदृश्यों में सुधार का श्रेय निश्चित रूप से इन क्षेत्रों में विकास योजनाओं का प्रभावकारी क्रियान्वयन एवं अनुश्रवण तथा सुरक्षा बलों की संख्या एवं क्षमता में वृद्धि तथा अभियान संबंधी रणनीति को तो दिया ही जाएगा, साथ ही साथ राज्य सरकार द्वारा समेकित रणनीति के तहत किए गए प्रयोगों एवं सुधारों को भी जाएगा। इनमें से कुछ का मैं उल्लेख करना चाहूँगा।

5. वामपंथी उग्रवाद का सामना करने के लिए राज्य सरकार ने बहुमुखी रणनीति बनायी है। न्याय के साथ विकास के सिद्धान्त पर आधारित 'आपकी सरकार आपके द्वार' योजना वर्ष 2006 से प्रभावित इलाकों में आरंभ की गई जो उन क्षेत्रों में विकास के साथ सुरक्षा प्रदान करने के हमारे दृष्टिकोण का केन्द्र-बिन्दु रही है। वामपंथी उग्रवाद प्रभावित 8 जिलों के 25 प्रखंडों के 65 पंचायतों के योग्य लाभार्थियों को उनके द्वार पर ही पूर्ण रूप से लाभान्वित करने के उद्देश्य से आवास, विद्यालय भवन, सामुदायिक भवन, ग्रामीण सड़क निर्माण के साथ-साथ सामाजिक सुरक्षा एवं कल्याण तथा कौशल विकास की समेकित योजना का कार्यान्वयन किया गया है। इस योजना के अंतर्गत प्रभावकारी जनसहभागिता द्वारा विकासात्मक कार्यों को संकेन्द्रित कर संतृप्ति की स्थिति तक ले जाया गया तथा विवाद एवं शिकायत निराकरण प्रणाली को अधिक सशक्त एवं प्रभावकारी बनाया गया। राज्य सरकार की इस पहल को काफी सफलता मिली। इसके बाद केन्द्र सरकार ने IAP (Integrated Action Plan) योजना लागू की।

6. अभिनव प्रयोग के रूप में बिहार देश का पहला राज्य है, जिसमें उग्रवादी तत्वों की गतिविधि पर रोक लगाने के लिए उनके द्वारा अवैध तरीके से अर्जित की गई संपत्ति को जप्त करने एवं उनके धन स्रोतों का पता लगाने का कार्य Unlawful Activities (Prevention) Act, 1967 के तहत प्रारम्भ किया गया है। इसके अनुकूल परिणाम देखे गए हैं। अभी तक 44 मामलों में से 32 मामलों में 6.4 करोड़ रुपए की संपत्ति जप्त की जा चुकी है। पूर्व में आपराधिक काण्डों में उग्रवादी तत्वों के विरुद्ध अभियोजन किया जाता था, परन्तु उनके द्वारा अर्जित की गई संपत्ति उनके अथवा उनके परिवार के सदस्यों एवं असामाजिक संगठनों के उपभोग हेतु उनके पास ही बनी रहती थी, जिससे उनके विधि-विरुद्ध कार्यों के लिए आर्थिक स्रोत बना रहता था। अब यही संपत्ति जप्त हो जाने से उनके संगठन की क्षमता का सीधा-सीधा ह्रास होता है। हमारा सुझाव होगा कि इसे समेकित रणनीति का हिस्सा बनाया जाना चाहिए।

7. Prevention of Money Laundering Act (PMLA), 2002 के अन्तर्गत वर्तमान में 09 प्रस्ताव समर्पित किये गये हैं जिसमें 05 प्रस्ताव में प्रवर्तन निदेशालय (Enforcement Directorate- ED) द्वारा कुल 2.94 करोड़ रुपये की चल/अचल सम्पत्ति जप्त की जा चुकी है एवं 04 मामलों में कुल 2.80 करोड़ रुपये की चल/अचल सम्पत्ति जप्त करने हेतु प्रवर्तन निदेशालय के पास प्रस्तावित है। राज्य की आर्थिक अपराध इकाई द्वारा अपराधियों एवं वामपंथी उग्रवादियों द्वारा अर्जित सम्पत्ति की पहचान करते हुए धन-शोधन निवारण, अधिनियम, (PMLA) के अन्तर्गत कार्रवाई करने एवं सम्पत्ति जप्त करने के प्रस्ताव प्रवर्तन निदेशालय को भेजे गये हैं। बैठक की कार्यसूची में भी "choking flow of funds to CPI

(Maoist) and affiliates” की चर्चा की गई है। इस संबंध में उल्लेख करना है कि हमने केन्द्र सरकार को यह प्रस्ताव भेजा था कि बिहार के पुलिस महानिरीक्षक स्तर के अधिकारी को PMLA के तहत 5 करोड़ रुपये तक की सीमा में कानून के अनुरूप कार्रवाई की शक्ति प्रदान करने की स्वीकृति दी जाये। इस प्रस्ताव पर केन्द्र सरकार की अस्वीकृति संसूचित की गई है। हम आपसे पुनः आग्रह करेंगे कि धन शोधन के संदर्भ में प्रभावकारी कार्रवाई करने के लिए केन्द्र सरकार को राज्य सरकार के प्रस्ताव पर पुर्नविचार करना चाहिए।

8. किसी भी पुलिस कार्रवाई अथवा अभियान की सफलता की रीढ़ उससे पहले उपलब्ध कराई गई सटीक आसूचना एवं उसका विश्लेषण होती है। संवाद आदान-प्रदान के प्रचलित माध्यम यथा सोशल मीडिया पर निगरानी एवं विश्लेषण हेतु साईबर लैब की स्थापना की गयी है। आसूचना तंत्र को अधिक पेशेवर, अधिकारी-उन्मुख तथा कार्य केन्द्रित बनाने के लिए पुनर्गठन किया गया है। राज्य सरकार का ध्यान वामपंथी उग्रवाद-रोधी अभियान में लगे हुए पुलिस तथा सुरक्षा बलों का मनोबल बढ़ाने की तरफ भी रहा है। अभियान के लिए गठित विशेष कार्य बल को विशेष प्रोत्साहन राशि दी जा रही है। वामपंथी उग्रवाद में शहीद होने वाले पुलिस कर्मियों के परिवारजनों के पुनर्वास हेतु समुचित व्यवस्था की गई है।

9. विशेष कार्य बल वर्ष 2001 में 02 squad के साथ प्रारंभ किया गया जो अभी बढ़कर 33 squad हो चुका है तथा निकट भविष्य में 50 squad किया जाना लक्षित है। इन squad को अत्याधुनिक शस्त्रों एवं आसूचना संकलन के नवीनतम माध्यमों से सुदृढ़ किया गया है। उन्हें ग्रेहाउण्ड्स, हैदराबाद एवं एन.एस.जी., मानेसर आदि प्रशिक्षण संस्थानों में भेजकर अत्याधुनिक प्रशिक्षण दिलाया जाता है। वर्ष 2016 से अब तक कुल 60 पदाधिकारी एवं 688 जवानों को विशेष प्रशिक्षण दिया जा चुका है, जिसके कारण राज्य पुलिस द्वारा उग्रवादी तत्वों के विरुद्ध चलाए गए अभियानों में नियमित सफलता मिल रही है।

10. भारत सरकार के निदेश के आलोक में **03 India Reserve Battalion** का गठन किया जा चुका है, जिसका मुख्यालय बिहार सैन्य पुलिस-4, डुमरांव, बि.सै.पु.-12, सहरसा एवं बि.सै.पु.-15, बाल्मिकीनगर है व तीनों बटालियन उग्रवाद प्रभावित क्षेत्रों में, नक्सल-रोधी अभियान हेतु प्रतिनियुक्त हैं। **01 Speical India Reserve Battalion** का गठन किया जा रहा है, जिसका मुख्यालय बोधगया निर्धारित किया गया है जिसमें विभिन्न स्तर के पदाधिकारी/कर्मियों के कुल 1107 पदों की स्वीकृति बिहार सरकार द्वारा प्रदान की जा चुकी है। नियुक्ति की प्रक्रिया शीघ्र प्रारंभ कर दी जायेगी।

11. बिहार सरकार द्वारा उग्रवाद प्रभावित क्षेत्रों में रिक्ति पूर्ण करने हेतु हाल ही में 115 पुलिस उपाधीक्षक, 1717 पुलिस अवर निरीक्षक की नियुक्ति की गयी है एवं 2279 पुलिस अवर निरीक्षक 9900 सिपाही की नियुक्ति की जा रही है तथा 20000 विभिन्न स्तर के पदाधिकारी/कर्मियों के बहाली की प्रक्रिया प्रस्तावित है।

12. पुलिस थानों के सुदृढ़ीकरण योजना के तहत उग्रवाद प्रभावित क्षेत्रों में 85 पुलिस थानों में से 84 का निर्माण पूर्ण कर लिया गया है, शेष 01 का निर्माण प्राथमिकता के आधार पर किया जा रहा है। इन सभी 85 थानों में मानक के अनुसार 40 से अधिक पुलिसकर्मियों की तैनाती की जा चुकी है तथा गृह मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा जारी “विशेष आधारभूत संरचना योजना” की नयी मार्गदर्शिका के अनुसार बिहार राज्य में उग्रवाद प्रभावित क्षेत्रों में 28 नये थानों के निर्माण की स्वीकृति दी गयी

है। थाना भवनों का निर्माण कार्य प्रक्रियाधीन है। इस योजना को वर्ष 2020-21 तक आगे बढ़ाने की आवश्यकता है।

13. राज्य सरकार द्वारा **CRPF (Central Reserve Police Force)** के लिए मूलभूत संरचना को सुदृढ़ करने की दिशा में ठोस कदम उठाया गया है। जेल कैम्प गया में स्थित इसके प्रशासनिक भवन, मैगजीन, कोत एवं सिपाही बैरेक का निर्माण 12.73 करोड़ रुपये की लागत से तथा अन्य 08 परिसरों में मूलभूत संरचना का सुदृढ़ीकरण 10.54 करोड़ रुपये की लागत से कराया जा रहा है। **एस.एस.बी.** (सशस्त्र सीमा बल) के जमुई जिला में अवस्थित 03 कैम्पों तथा गया एवं नवादा में अवस्थित 02 कैम्पों में मूलभूत संरचना का निर्माण 10.28 करोड़ रुपये की लागत से कराया जा रहा है। राज्य सरकार द्वारा कोईलवर (भोजपुर) में सी0आर0पी0एफ0 के बटालियन मुख्यालय हेतु 19.90 करोड़ रुपये की लागत से प्रशासनिक भवन का निर्माण कार्य पूर्ण किया जा चुका है।

14. जहाँ तक केंद्र सरकार के सुरक्षा एजेंसी एवं पड़ोसी राज्यों से सहयोग का प्रश्न है, इसके लिए क्षेत्रीय स्तर पर तो नियमित बैठक एवं अभियान चलाए ही जाते हैं, उच्चतम स्तर पर भी बिहार एवं झारखण्ड राज्य के पुलिस महानिदेशकों की समन्वय बैठक नियमित अंतराल पर की जाती है। राज्य में मुख्य सचिव के स्तर पर **“एकीकृत कमान”** का भी गठन किया गया है, जो राज्य में सुरक्षा बलों द्वारा चलाए जा रहे अभियान एवं उनकी आवश्यकताओं का अनुश्रवण करती है। इस एकीकृत कमान की बैठक मुख्य सचिव, बिहार की अध्यक्षता में होती है। इस वर्ष भी निकट भविष्य में बैठक का आयोजन किया जाना है।

15. गृह मंत्रालय ने देश में वामपंथी उग्रवादी हिंसा से सर्वाधिक प्रभावित 30 जिलों की पहचान की है। इनमें से बिहार के 4 जिले यथा—गया, औरंगाबाद, जमुई एवं लखीसराय चिन्हित किये गये हैं। इन जिलों में प्रभावित लोगों को समाज के मुख्य धारा से जोड़ने के लिए चलाई जा रही विभिन्न विकासोन्मुखी एवं कल्याणकारी योजनाओं का नियमित अनुश्रवण मुख्य सचिव, बिहार सरकार के स्तर से किया जाता है। इसके फलस्वरूप केंद्र सरकार द्वारा संचार व्यवस्था के लिए पहचान किए गए बी0एस0एन0एल0 के प्रथम चरण में 184 एवं द्वितीय चरण में 66 कुल 250 मोबाईल टॉवर का अधिष्ठापन कार्य राज्य में सबसे पहले पूर्ण कर उन्हें ऊर्जांचित भी किया जा चुका है।

16. इसी प्रकार केंद्र सरकार द्वारा चलाई गई योजना Road Requirement Plan-I (RRP-I) में कुल 666.56 किलोमीटर सड़क का निर्माण कर योजना पूर्ण की जा चुकी है। RRP-II योजना में 60 मुख्य जिला पथों के निर्माण की कुल लम्बाई 1052.27 किलोमीटर के उन्नयन/निर्माण की स्वीकृति प्राप्त हुई है। इस योजना में 1040 किलोमीटर सड़क/पुलिया की 105 योजनाएं प्रगति पर हैं जिसमें अब तक 189 किलोमीटर सड़क का निर्माण कार्य पूर्ण किया जा चुका है। वामपंथ उग्रवाद प्रभावित क्षेत्रों में सड़क सम्पर्क योजना के तहत कुल 632.15 किलोमीटर लम्बाई की 84 अदद अतिरिक्त पथ/पूल जिसकी निर्माण लागत 1536 करोड़ रुपए है, का विस्तृत परियोजना प्रतिवेदन तैयार कर अनुमोदन हेतु भारत सरकार को भेजा गया है। इन जिलों में अन्य योजनाओं की प्रगति भी आशातीत रूप से चल रही है। Road Requirement Plan योजना के दूसरे चरण में सड़क सम्पर्क योजना के लिए वित्तीय पैटर्न 100 प्रतिशत केन्द्रांश से बदलकर 60:40 केन्द्रांश:राज्यांश कर दिया गया है। इस संबंध में राज्य सरकार अनुरोध करती है कि इस योजना में पूर्व के ही भांति केन्द्र सरकार शतप्रतिशत राशि उपलब्ध कराये।

17. अब मैं वामपंथी उग्रवाद से निबटने के लिए कुछ सुझाव और हमारे राज्य की आवश्यकताओं को भी गृह मंत्रालय के समक्ष रखना चाहूँगा।

(क) केन्द्र सरकार ने उग्रवाद प्रभावित राज्यों में सुरक्षा बलों के क्षमता संवर्द्धन और क्षेत्रीय विषमता को दूर करने के लिए संरचना संवर्द्धन की विशेष संरचना योजना (Special Infrastructure Scheme) प्रारम्भ की थी। इसके काफी अच्छे परिणाम देखने में आए हैं। ऐसा ज्ञात हुआ है कि इस योजना को केन्द्र सरकार द्वारा 2019-20 तक ही चलाया जाएगा। जबकि हम तो इस आशा में थे कि केन्द्र सरकार ऐसी योजनाओं को सुदृढ़ करते हुए संसाधनों में बढ़ोतरी करेगी। इस योजना के बंद हो जाने से प्रभावित जिलों में उग्रवाद नियंत्रण पर विशेष रूप से प्रतिकूल प्रभाव पड़ेगा। अतएव हमारा कहना है कि केन्द्र सरकार इन योजनाओं को पूर्व की भाँति जारी रखे।

(ख) आधुनिक परिवेश में जब समाज तकनीकी, आर्थिक एवं सामाजिक रूप से काफी परिवर्तनशील हो चुका है, वैसी स्थिति में यह परिकल्पना किया जाना कि पुलिस पुराने तरीकों से ही असामाजिक तत्वों पर नियंत्रण पा सकेगी, संभव नहीं है। यह जरूरी है कि पुलिस को आधुनिकतम यंत्र एवं प्रशिक्षण उपलब्ध कराए जाएँ। केन्द्र सरकार द्वारा **पुलिस आधुनिकीकरण योजना** के तहत राज्यों को सहयोग किया जाता रहा है। समय के साथ अब इस योजना के स्वरूप एवं आयाम को और विस्तार देने की जरूरत महसूस की जा रही है, किन्तु इसके विपरीत केन्द्र सरकार की नई नीति के तहत पुलिस आधुनिकीकरण योजना के योजना मद में कटौती कर दी गई है। वर्ष 2000-2001 से 2014-2015 तक केन्द्र सरकार द्वारा बिहार राज्य को औसतन 40 करोड़ रुपये प्रतिवर्ष का अनुदान दिया जाता था, उसके पश्चात् अब करीब 30 करोड़ रुपये प्रतिवर्ष दिये जा रहे हैं। यह राशि अत्यन्त अपर्याप्त है, जिसे कई गुणा बढ़ाए जाने की आवश्यकता है। इस योजना में बिहार के लिए केन्द्रांश और राज्यांश का अनुपात 60:40 रखा गया है। बिहार जैसे **सीमित संसाधन** वाले राज्य के लिए यह अनुपात **90:10** किया जाना चाहिए। इसके अतिरिक्त योजना के स्वरूप को वार्षिक योजना के स्थान पर दीर्घकालिक योजना में परिवर्तित किया जाना चाहिए, जिससे राज्य सरकार समेकित रूप में बेहतर पुलिस व्यवस्था के लिए योजनाओं का निर्धारण कर सके।

(ग) “वामपंथी उग्रवाद से निपटने की राष्ट्रीय नीति” के तहत केन्द्रीय गृह मंत्रालय सुरक्षा संबंधी कार्रवाई के साथ-साथ विकासोन्मुखी कार्यक्रमों का भी अनुश्रवण कर रहा है। इन प्रभावित जिलों के विशेष स्थिति के मद्देनजर अलग से विशेष पहल करने की आवश्यकता है। हमारा सुझाव होगा कि इन क्षेत्रों के लिए चिन्हित योजनाओं के क्रियान्वयन में तेजी लाने और उन्हें समाज के सबसे कमजोर वर्ग तक पहुँचाने के लिए अतिरिक्त निधि उपलब्ध कराई जाए तथा स्थानीय आवश्यकताओं के अनुरूप योजना के क्रियान्वयन की प्रक्रिया एवं मापदंडों में संशोधन करने का अधिकार राज्य सरकारों को दिया जाये।

(घ) राष्ट्रीय स्तर पर वामपंथी उग्रवाद को ही केन्द्र में रखते हुए कोई **संस्थागत व्यवस्था** की जानी चाहिए, जो ऐसी सभी घटनाओं का अभिलेखीकरण एवं विश्लेषण करे तथा प्राप्त सूचनाओं एवं अनुभवों के आधार पर तैयार रणनीति को सभी राज्यों से साझा करे ताकि आगे के कार्रवाईयों को और प्रभावकारी बनाया जा सके। इस संस्थागत व्यवस्था के लिए हमारा “केन्द्रीय रिजर्व पुलिस बल” एक उचित विकल्प हो सकता है क्योंकि यह लंबे समय से देश के लगभग सभी उग्रवादी हिंसा प्रभावित राज्यों के अभियान में सम्मिलित रहा है। इसी के अन्तर्गत ऐसी व्यवस्था स्थापित की जाए,

जिसका दायित्व स्वयं के कौशलवर्द्धन के साथ-साथ प्रभावित राज्यों के सुरक्षा बलों को भी रणनीति बनाने, उसके क्रियान्वयन एवं अन्य विधाओं में प्रशिक्षित एवं सहयोग करने का हो।

(ड.) वामपंथी उग्रवाद के विरुद्ध चलाये जा रहे अभियानों में आधुनिक तकनीक का ज्यादा-से-ज्यादा प्रयोग आवश्यक है। अत्याधुनिक हथियार, ड्रोन, रोबोटिक यंत्र, संचार माध्यमों पर निगरानी आदि तकनीक न सिर्फ सुरक्षा बलों को सक्षम बनाती है, बल्कि उनकी जान पर संभावित खतरों को भी कम करती है, जिससे सुरक्षा बलों का मनोबल और भी बढ़ता है। इसके साथ-साथ प्रत्येक राज्य में हेलीकॉप्टर की तैनाती अनिवार्य रूप से की जाए, जो न केवल सुरक्षा बलों की गतिशीलता को बढ़ायेगा बल्कि जरूरत पड़ने पर बचाव में मदद भी करेगा। हम लंबे समय से गृह मंत्रालय से बिहार में हेलीकॉप्टर तैनाती के लिए अनुरोध करते रहे हैं, परन्तु गृह मंत्रालय द्वारा हमें झारखंड में तैनात हेलीकॉप्टर से ही आवश्यकता आधारित सहयोग लेने को कहा जाता रहा है। हम चाहेंगे कि गृह मंत्रालय इस पर पुनर्विचार कर बिहार में भी हेलीकॉप्टर की स्थायी तैनाती करे।

(च) हालांकि राज्य सरकार द्वारा नक्सल प्रभावित एवं दुर्गम क्षेत्रों में कई नये पुलिस थानों का सृजन किया जा रहा है, परन्तु अभी भी प्रभावित क्षेत्रों में केन्द्रीय अर्द्धसैनिक बलों की आवश्यकता है। वर्तमान में बिहार राज्य में 9.5 बटालियन केन्द्रीय अर्द्धसैनिक बलों को उपलब्ध कराया गया है जिसमें 90 प्रतिशत बलों की प्रतिनियुक्ति बिहार-झारखंड के सीमावर्ती जिलों में की गयी है। इन बलों के माध्यम से लगातार अभियान चलाया जा रहा है। पूर्ववर्ती माह में 1 बटालियन 04 कम्पनी बिहार से अन्य राज्यों में भेजी जा चुकी है। जिससे बिहार राज्य में प्रतिनियुक्त बलों की संख्या घट गयी है। साथ ही साथ गृह मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा सी.आर.पी.एफ. की दो बटालियन जो अति उग्रवाद प्रभावित क्षेत्रों में तैनात हैं, को बिहार से वापस करने का प्रस्ताव प्राप्त हुआ है। इन बलों के जाने से क्षेत्र में सुरक्षा अंतराल (security gap) बनेंगे जिससे अभियान की गुणवत्ता प्रभावित होगी एवं असुरक्षा का वातावरण बन सकता है तथा उग्रवादियों का प्रभाव पुनः बढ़ सकता है। अतः इन **दोनों बटालियनों** को बिहार में बने रहने देने की आवश्यकता है। अतः मैं गृह मंत्रालय से अनुरोध करना चाहूँगा कि इन बलों को बिहार में बने रहने दें।

(छ) उग्रवादी हिंसा के विरुद्ध अभियान के लिए आवश्यक है कि राज्यों के सुरक्षाबलों को गहन प्रशिक्षण देकर उन्हें प्रभावी रूप से दक्ष बनाया जाए। वर्ष 2010 से राज्य में संचालित तीन Counter Insurgency and Anti Terrorist School (CIAT) को केन्द्र सरकार द्वारा वर्ष 2015-2016 से निधि आवंटित करना बंद कर दिया गया है। राज्य सरकार अपने सीमित संसाधनों से तत्काल इनमें से दो स्कूलों को अगले पाँच वर्षों के लिए पुनः संचालित करने का निर्णय लिया है। एक ओर जहाँ प्रशिक्षण एवं क्षमता संवर्द्धन पर जोर दिया जा रहा है वहीं दूसरी ओर केन्द्र सरकार प्रशिक्षण केन्द्रों को वित्तीय सहायता बंद कर चुकी है। ऐसे विरोधाभास से समस्या का समाधान नहीं हो सकेगा। मेरा अनुरोध होगा कि केन्द्र सरकार पूर्व की भांति इस योजना के अन्तर्गत निधि आवंटित करे।

(ज) इस अवसर पर मैं केंद्र सरकार द्वारा अभियान के लिए प्रतिनियुक्त केन्द्रीय सुरक्षा बल पर होने वाले खर्च की प्रतिपूर्ति राज्य सरकार के कोष से किए जाने की नीति की तरफ भी ध्यान आकृष्ट कराना चाहूँगा। आंतरिक सुरक्षा के लिए वामपंथी उग्रवादियों के खिलाफ यह लड़ाई राज्य और केंद्र सरकार की संयुक्त लड़ाई है, परन्तु इन बलों की प्रतिनियुक्ति पर होने वाले खर्च को उठाने का पूरा जिम्मा राज्य सरकार को दिया जाता है। अतः अनुरोध होगा कि इन खर्चों का वहन केन्द्र

और राज्य को संयुक्त रूप से करना चाहिए। यहाँ मैं यह स्पष्ट कर देना चाहूँगा कि बिहार सरकार केंद्रीय बलों से संबंधित गृह मंत्रालय को किए जाने वाले भुगतान के प्रति हमेशा सजग रही है और समय पर भुगतान किया जाता है।

(झ) अत्यधिक वामपंथ उग्रवाद प्रभावित जिलों (औरंगाबाद, गया, जमुई एवं लखीसराय) के लिए विशेष केन्द्रीय सहायता योजना (Special Central Assistance) के अन्तर्गत सड़क, विद्यालय, पेयजल, सिंचाई, स्वास्थ्य, सामुदायिक भवन, स्टेडियम, रोजगारोमुखी कौशल प्रशिक्षण से संबंधित 353 योजनाओं का कार्यान्वयन कराया जा रहा है। केन्द्र से वित्तीय वर्ष 2019-20 में आवंटन प्रतीक्षित है। अनुरोध है कि आवंटन शीघ्र उपलब्ध कराया जाय ताकि कार्य में गति आये।

18. अंत में मैं यह कहना चाहूँगा कि देश के संघीय ढांचे के अन्तर्गत आन्तरिक सुरक्षा के समक्ष चुनौती प्रस्तुत करने वाले वामपंथी उग्रवादी संगठनों पर प्रभावकारी कार्रवाई करने और इनको निष्प्रभावी बनाने का कार्य राज्यों पर डालकर केन्द्र मात्र समीक्षात्मक भूमिका नहीं निभा सकता है। अगर प्रभावकारी कार्रवाई सुनिश्चित करनी है तो केवल राज्यों से बातचीत से नहीं संभव हो सकेगा, केन्द्र को भी सार्थक पहल करनी होगी। पूर्व से क्रियान्वित योजनाएँ यथा- विशेष संरचना योजना तथा पुलिस आधुनिकीकरण योजना में वित्त पोषण चालू रखते हुए इनके आकार और निधि में वृद्धि करनी होगी। अगर केन्द्र इन योजनाओं को बंद करता है अथवा संसाधनों की कमी करता है तो वामपंथी उग्रवाद पर प्रभावकारी कार्रवाई सुनिश्चित करना संभव नहीं हो सकेगा। उसी तरह से केन्द्रीय सुरक्षा बलों की प्रतिनियुक्ति पर होने वाले खर्च का पूरा वित्तीय भार राज्यों पर डालना भी युक्तिसंगत नहीं है। राज्य की आवश्यकता का उचित ध्यान नहीं रखने से लक्ष्य की प्राप्ति संभव नहीं होगी।

19. उल्लेखनीय है कि जब भी राज्य सरकार द्वारा पूर्व से चल रही केन्द्र प्रायोजित योजनाओं में पूर्व की भांति वित्त पोषण अथवा अधिक संसाधनों की मांग की जाती है तो केन्द्र सरकार द्वारा यह कहते हुए नकार दिया जाता है कि 14वें वित्त आयोग की अनुशंसा के आलोक में अब राज्यों को पहले से अधिक राशि दी जा रही है और अब वे अपनी निधि से ही काम चलायें। इस संबंध में हमने लगातार स्थिति स्पष्ट करते हुए आंकड़ों के साथ केन्द्र सरकार को अवगत कराया है कि 14वें वित्त आयोग की अनुशंसा के उपरान्त कर अन्तरण हो या अनुदान, बिहार के संसाधनों में भारी कमी हुई है। वामपंथी उग्रवाद के विरुद्ध लड़ाई केन्द्र एवं राज्य सरकार की संयुक्त लड़ाई है। अतः इसका आर्थिक बोझ भी केन्द्र और राज्यों के बीच बांट कर वहन किया जाना चाहिए।

20. मुझे अपने विचारों को प्रकट करने का अवसर प्रदान किए जाने के लिए मैं आपको धन्यवाद देता हूँ। केन्द्र और राज्य, दोनों के लिए सहयोग, सकारात्मक एवं भरोसेमन्द कार्यशैली समय की माँग है, ताकि आन्तरिक सुरक्षा के लिए नासूर बन गए वामपंथी उग्रवाद की समस्याओं का सामना करने में हम सक्षम हो सकें।

**जय हिन्द !**

# **Review Meeting on Left Wing Extremism**

Vigyan Bhawan, New Delhi, at 11:00 AM on Aug. 26, 2019

Honourable Union Home Minister and other Central Ministers, Honourable Chief Ministers, Officers of Central Government and State Governments.

**2.** I take this opportunity to thank the Ministry of Home Affairs for organizing this meeting to tackle the left wing extremism and to hold strategic discussions with the affected States and their officers. For some time, need was being felt for the Center and affected States to sit together for exchange of ideas on the internal security scenario and the serious issues related thereto. Our nation is founded on ideas of communal harmony, social cohesion and inclusive development. I am sure that deliberations today will give a meaningful direction that will help in countering left wing extremism and pave the way for inclusion of such people in the mainstream who leave the path of violence.

**3.** Violence, clearly, is against the democratic system of our country. Every incident of left wing violence proves that welfare of poor is not the objective of these organizations. Rather their aim is to deprive the poor people of their genuine rights, development of area, education, health facilities and modern means of communication by resorting to undemocratic, unconstitutional and violent means. Due to this fearful environment, hindrances occur in developmental works & a vicious cycle of violence takes off. Areas across the country where the left wing extremism has spread its tentacles betray that their objective is to gain control over rich natural resources and income generated from that, and is definitely not to ensure social or economic upliftment of people there. These elements flouted the established rule of law and encroached upon the local self government of Panchayati Raj. Having said that, we should not forget that these elements and persons joining these groups under their influence are part of our society and country. Social and economic inequality, regional imbalances in development and corruption at various levels are main causes of dissatisfaction among the deprived people and regions. These organizations have succeeded in exploiting this disenchantment and imbalance. We need to pay appropriate attention to these facts while chalking out our strategy. Keeping the development of area and society at the centre of our strategy will serve the long term goal of progress of States and citizen. Intervention of security forces through operations and other actions will be used to deepen the reach of administration and to neutralize the leadership and organizational capability of extremist organizations.

**4.** Bihar, for a long time, has suffered left wing extremism leading to gruesome incidents in the past. The State Government has remained alert since the beginning and has countered the problem effectively through a two-pronged strategy. On one hand, check has been put on activities of these ultras by raising Special Task Force and engaging central armed police forces in area domination and intelligence based operations. On the other hand,



developmental and welfare initiatives have also been widely undertaken in the affected area. As a result, the left wing extremist activity is very much under control at present as is manifest from the statistics published by Ministry of Home Affairs. Data for the last five years illustrate that during the period from the year 2013 to 2018, violent incidents have gone down by 60 percent (from 103 to 40), while the figures for deaths in these incidents have come down by 65 percent (from 37 to 13). The credit for improvement in extremism scenario definitely goes to enhanced capabilities of security forces, increase in their numerical strength, raised standards of operational tactics coupled with adoption of the integrated approach by the State Government by better execution and monitoring of development schemes. I would like to dwell upon some of these here.

**5.** The State Government has devised a multi-pronged approach to counter left wing extremism. "**Apki Sarkar Apke Dwar**" scheme launched from year 2006, based on the tenets of development with justice, has been at the center of our approach for bringing about development with security in such areas. In 65 panchayats of 25 blocks in 8 extremist affected districts, this integrated scheme has been implemented to make available hosts of benefits like housing, school buildings, community centers, rural roads along with social security, welfare and skill development etc. to the beneficiaries at their doorstep. This integrated scheme has helped in focusing on development works to a level of saturation through effective people's participation. Dispute and grievance redressal mechanism was also strengthened and made more effective. This initiative of state government has met with considerable success. After that central government has implemented Integrated Action Plan (IAP).

**6.** Bihar is the first state which started the novel experiment tracing of source of funds and confiscation of property that was amassed by extremists as proceeds of crime under the Unlawful Activities (Prevention) Act, 1967 so as to put a check on their activities. This initiative has produced dividend. Property worth Rs. 6.4 crore has been confiscated in 32 cases out of 44 cases started till now. Earlier, only prosecution used to be launched against these elements in a criminal case but the proceeds of crime used to remain either with them or their family or the anti-social organizations leaving the sources of finance with them which they continued to use for illegal activities. After this intervention of confiscation of property choking of funds takes place and it straightaway leads to depletion of their organizational strength. We suggest that this may be made a part of integrated strategy.

**7.** Nine proposals under Prevention of Money Laundering Act (PMLA) 2002 have been submitted to Enforcement Directorate, out of which 5 proposal were acted upon and property valued at Rs. 2.94 crores of LWE activists has been seized. Remaining 4 proposals involving total property worth Rs. 2.80 crores are under process for confiscation in ED. The Economic Offence Unit of Bihar Police has identified proceeds of crime of LWE and submitted several proposals for confiscation to ED. "Choking flow of funds of CPI (Maoist) and its affiliates" has been included as one of the agenda points today. As of now, only the Enforcement

Directorate (ED) of Central Government is authorised to take action under the Prevention of Money Laundering Act (PMLA). **I take this opportunity to mention that we had submitted a proposal to the Central Government that this power of confiscation of property worth upto Rs. 5 crore be extended to an officer of the rank of Inspector General of Police in a State also. This proposal was turned down by Central Government. The State Government again requests that Central Government should reconsider the proposal of the State Government in order to effectively check money laundering.**

**8.** Success of any police action or operation largely depends on prior intelligence and its analysis. Cyber Lab has been established to enhance the capability for monitoring the latest modes of communication such as social media. The intelligence set-up is being re-organized as officer-oriented and domain-centric so as to make it more professional. The raising of morale of the police and security forces engaged in anti-left wing operations is also of prime concern to the State Government. Special duty allowance is being paid to Special Task Force (STF), raised for operations. Adequate arrangements have been made for rehabilitation of families of policemen martyred at the altar of duty in fight against left wing extremism.

**9.** STF made operational with two squads in Jan. 2001 has grown to 33 squads, which will be increased to 50 in the near future. These squads have been strengthened with modern weaponry & new modes of intelligence collection. The STF consists of highly trained commandos trained at Greyhounds, Hyderabad, NSG Manesar and other army and paramilitary training schools. A total number of 60 officers and 688 men have got special training since the year 2016. Due to highly sophisticated training and technique, we are now getting many achievements in the field of LWE.

**10.** As per guidelines from Government of India, 03 India Reserve Battalions have been created with headquarters at Bihar Military Police-4 Dumaraon, BMP-12 Saharsa, and BMP-19 Valkimingar. These battalions are deployed in naxal affected areas. The creation of one Special India Reserve battalions is under process with headquarter at Bodh Gaya. Bihar Govt. has sanctioned a total number of 1107 posts of different officer/men recruitment on which will be done soon.

**11.** To fill up the vacancies in naxal affected areas, Government of Bihar has recruited 115 Dy. SPs and 1717 Sub Inspectors. Recruitment of another 2279 Sub Inspectors and 9900 Constables is under process. Recruitment on about 20000 vacancies in different rank of officers/men is also proposed in near future.

**12.** Under the Scheme for construction of fortified Police Stations, 84 police station buildings have been constructed out of 85. Remaining one Police Station is in process of construction on priority. All these 84 police stations are fully functional with more than 40 personnel in each. As per guidelines received from Government of India under "Special Infrastructure Scheme", constructions of 28 more police stations buildings has been

sanctioned. This scheme is under process but the time limit for the same needs to be extended by Government of India till the end of the next financial year 2020-21.

**13.** The State Government has taken steps to reinforce the basic infrastructure of CRPF. Administrative building, magazine, armoury, barrack are being constructed at the cost of 12.73 crores at Gaya Jail Campus for CRPF. Another 8 schemes for CRPF infrastructure worth 10.54 crore are under construction. In Gaya, Nawada and Jamui 5 infrastructure schemes for SSB worth 10.28 crore are under construction. State Government has also constructed 01 CRPF Bn. headquarters Building at Koilwar (in Bhojpur district) at the cost of 19.90 crores.

**14.** The coordination meetings with central security agencies and neighbouring state police are being held on regular interval and joint operations are also carried out on the basis intelligence sharing. On the highest level, co-ordination meetings between DGPs of Bihar & Jharkhand are regularly held. "Unified Command" at the level of Chief Secretary has been created for review of LWE operations conducted by CAPF and local police to monitor the operational requirements of the security forces. The next meeting of Unified Command will be held under the chairmanship of Chief Secretary, Bihar in near future.

**15.** MHA has identified 30 most LWE affected districts in the country. In Bihar, 04 districts namely Gaya, Aurangabad, Jamui and Lakhisarai have been identified as the most affected LWE districts. Developmental work and welfare schemes in are regularly monitored at the level of Chief Secretary, Bihar so that affected people of these areas return to the mainstream. To improve communication in the affected area, BSNL has installed 250 mobile towers and Bihar is the first State to complete and energise these towers.

**16.** Under Road Requirement Plan-I (RRP-I) of the Central Government scheme, 666.56 KM of road has been constructed. In RRP-II scheme, construction of 60 main district roads of total length 1052.27 KM has been sanctioned by the Government. Under this scheme, construction of 105 bridges and 1040 KM road is under progress. For Road Connectivity Project in LWE affected areas (RCPLWEA), detailed project report for construction of 632.15 KM long road and 84 bridges at the cost of Rs. 1536 crore has been sent for sanction to Government of India. Apart from these schemes, other projects are also progressing well in thses districts. In RRP-II, funding pattern of 100% by centre has been changed to 60:40 - Central-State share. The State Government requests of Government of India to give 100% share in these schemes to as earlier.

**17.** Now I would like to place some suggestions to deal with left wing extremism and also apprise Ministry of Home Affairs about some of the issues concerning our state.

(a) Central Government had introduced "Special Infrastructure Scheme" for capacity enhancement of security forces and to address regional disparity in the left wing extremism affected States. The implementation of this scheme has produced good results. We have learnt that Central Government has decided to stop the SIS after the financial year 2019-20. We had expected that the Central Government would further strengthen these schemes and

increase the allocation of resources. The stoppage of funding for SIS will adversely affect the undergoing developmental works in LWE affected districts. Therefore, we would like to stress that Central Government should continue this schemes in the same manner as before.

(b) In the modern age, when the society has transformed a lot on technical, economic and social fronts, it's unimaginable to expect that police can tackle anti-social elements by adopting old and traditional means. It is imperative to equip them with latest training and equipment. Central Government has been extending support to states through "Modernization of Police Forces" (MPF) scheme. It is felt that the structuring and scope of the scheme should be expanded to meet new challenges. On the contrary, the Central Government has reduced funding under the plan component of MPF schemes. From the year 2000-2001 to 2014-2015, Central Government provided funding under MPF to the tune of Rs. 40 Crore annually, on the average, but subsequently it was reduced to Rs. 30 Crore. This amount is insufficient and needs to be enhanced manifold. In this scheme, the funding pattern for Bihar has been kept as 60:40 (Central:State). For a state having limited resources like Bihar, this ratio should be made 90:10. Apart from this, the structure of scheme should be changed from annual plan to long term plan, so that State Government can make comprehensive plans for better policing.

(c) Under the 'National Policy on Left Wing Extremism', the Ministry of Home Affairs is monitoring implementation of developmental schemes in addition to security related activities. Special measures need to be taken for these affected districts. We suggest that additional funds should be made available for quicker implementation of earmarked schemes for faster delivery to the last man and also that states should be allowed to bring about procedural changes and amendments in parameters to suit the local needs.

(d) At the national level, we should think about some institutional arrangement, while keeping left wing extremism in focus, which should be entrusted with the task of documentation and analysis of all such incidents. It should collate information and devise tactics to be shared with all States so as to make future operations more effective. The Central Reserve Police Force (CRPF) would be an appropriate choice for such institutional arrangement as this is the only organization which has been part of anti-LWE operations in almost all affected States. A wing may be created under CRPF, whose charter of responsibility would be to enhance its own competency as well as to train and co-operate with police forces of affected states in tactical preparedness, its implementation and other field crafts.

(e) Introduction of better technology in the operations against left wing extremists is the need of the hour. Modern weapons, Drones, Robotic tools and communication monitoring technologies not only raise competency of security forces, but also help in raising the morale of force by mitigating risk to human lives. Additionally, it is suggested that every State should be provided with helicopters which will help in mobility of forces and will also be used in rescue operations, whenever required. We have requested MHA for deployment of one

helicopter in Bihar, but they have turned down our proposal and have suggested us to use helicopter deployed in Jharkhand as and when need arises. We would request MHA to reconsider our proposal of permanent helicopter deployment in Bihar.

(f) The State Govt. has created new Police Stations in the LWE affected areas. In spite of that, we are in need of CAPF for Anti Naxal Operations in LWE affected areas. At present 9.5 battalion of CAPF are available in Bihar, out of which 90% of CAPF is being deployed on bordering districts of Bihar and Jharkhand for anti naxal operations to curb LWE activities. With these forces, operations are being conducted on regular basis against LWE activists. In the previous month, 01 battalion and 04 company has been closed from Bihar and sent to other States resulting in decrease of CAPF strength. Recently, MHA has proposed to withdraw 02 more battalion of CAPF deployed for anti naxal operations in LWE affected areas of Bihar. This will create a security gap that will hamper the anti naxal operations and also create insecurity among people residing in LWE affected areas. This will also increase the influence of LWE. So I request MHA not to withdraw these CAPF from Bihar.

(g) The intent is to make the security forces of states combat ready against anti-LWE operations by intense training. The Central Government has stopped funding to three Counter Insurgency and Anti-Terrorist (CIAT) Schools with effect from the year 2015-16 which had been running since the year 2010. The State Government for the time being had decided to run two of these schools for the next five years from its limited resources. It is ironical that on one hand capacity building and training of security forces is being emphasized, while on the other hand Central Government has stopped funding to these training centres. I request Central Government to provide financial assistance as it was given earlier.

(h) On this occasion, I would like to draw your attention towards the policy of Central Government of charging all expenses to States on account of deployment of central armed police forces for operations. The fight against left wing extremists to maintain internal security is the joint responsibility of State and Central Governments, but all expenses are borne by the State Governments. Therefore, it is our request that this expenditure should jointly be shared by both the Governments. At the same time, I would like to clarify that Bihar Government has always been prompt in making payments on time to MHA on this account.

(i) A total number of 353 developmental scheme, under Special Central Assistance Scheme are being executed under different heads like roads, schools, drinking water, irrigation, health, skill development training, community building in LWE affected districts of Aurangabad, Gaya, Jamui and Lakhisarai. The allotment of funds for financial year 2019-20 from Central Government is awaited. I request for the early release of the funds for speedy progress of work.

18. Finally, I would like to say that under the federal structure of country, the Centre cannot relegate itself to mere reviewing role by throwing the ball in the court of States for taking effective action to neutralize this threat of left wing extremism which has emerged as a challenge to internal security. If effective steps in real sense are to be taken, then mere discussion with state governments will not suffice. Center will also need to take concrete steps. Financial grants will need to be continued for the schemes initiated earlier such as – Special Infrastructure Scheme, Modernization of police forces and their size and scope will need to be broadened. In case the center decides to discontinue them or reduce grants, that will have detrimental effect in fight against LWE. Similarly, charging the states with 100 percent financial burden for deployment of central security forces is also devoid of logic. The ultimate objective cannot be achieved if needs of States are not adequately addressed.

19. It shall not be out of place to mention that whenever our State raises the issue of continuation of financial assistance in central sponsored schemes on the same scale as was being done earlier or demand for more resources is raised, the Central Government refuses to entertain them saying that as per the recommendations of 14<sup>th</sup> Finance Commission State is being given more funds and we have to remain contented with that. In this regard, we have regularly apprised the Central Government with supporting data that, be it tax share or grant, the resources to Bihar State have reduced considerably owing to 14<sup>th</sup> Finance Commission recommendations. Fight against left wing extremism is a joint responsibility of Centre and State. Therefore the financial burden should also be shared by both.

20. I am grateful to you for giving me opportunity to express my views. Positive and responsive work ethics is the need of the hour for both Centre and State so as to enable us to counter this left wing extremism which has become a menace for our internal security.

**Jai Hind !**